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Regimul nou. 
Nu ne-am ocupat eu schimbările pro

duse prin regimul început la 10 Fe
bruarie, deşi l-am primit eu deosebită 
bucurie, ea şi oricare factor, care aeti-
uează în orice fel pe teren economie. 
După şase luni trecute dela Dotarea con
stituţiei noui, şi când uedem începutul 
de realizare a nouilor aşezări a uiefii 
noastre publice, constatăm eu uie satis
facţie, că îndrumarea uiitorului ţării şi a 
neamului se află pe cea mai bună cale. 

Greutăfile, ce trebue înlăturate, sunt 
destul de mari, pentrueă nu e uorba 
numai de dificultăţi tehnice, ce trebue să 
înuingă oricare operă nouă, — ei mai 
sunt şi nărauuri înrădăcinate, a căror 
combatere şi stârpire reclamă timp, răb
dare şi tact deosebit. 

Deşi am cunoscut şi în cea mai mare 
parte le-am şi ştiut spune pe nume tu
turor relelor, de cari am pătimit, totuşi 
trebue să fim sinceri şi să mărturisim, 
că nu am fost pregătifi pentru munca eon-
struetiuă, care stă în fata noastră, şi 
pentru a cărei bune reuşite purtăm răs
pundere fafă de posteritate. Am ştiut 

numai critica relele, ne-am dedat numai 
la o atitudine negatiuĂ dar în tembe
lismul general, de care am fost cuprinşi, 
nu am ştiut purta grija unui plan, despre 
eeeaee auem de făcut, pentru a schimba 
lucrurile exeeptionate. Recunoaşterea 
unui păcat ori greşeli este primul pas 
important spre îndreptare, ea este con
diţia primordială a îndreptării înseşi. Noi 
am rămas însă în aceasta primă fază. 
Nu am făcut al doilea pas, la care ne 
ehiamă acum uremurile noi, pe cari atât 
de mult le-am râunit. 

Cu păcatele politicianismului nu ne 
mai ocupăm. Coloanele aeestei reuiste 
din ultimii zece ani fac douada, că le-am 
biciuit deajuns, şi azi nu le mai repetăm, 
căci am plictisi eetitoriii, şi recunoaştem 
şi noi, că nici nu ar mai auea rost, oricât 
de multă satisfaefie simţim, când con
statăm, că toate relele sesizate de noi 
sunt azi confirmate oficial, şi că se lu
crează pentru înlăturarea lor. 

Ne dăm seama, că opera de rege
nerare a uleţii publice, ua reclama sa
crificii, şi ua auea în mod fatal şi uie-
time, cari uor ispăşi, nu atât uina lor 
proprie, cât mai mult păcatele sistemelor 
ueehi, cari trebuese stârpite eu desă-
uârşire. 

Trebue sguduită conştiinţa cetăţe
nească, pentru a o trezi la realitate, 
pentru a o deprinde la manierele şi ati
tudinile uremurilor noui. Cu arbitrarul po
litie, practicat de partide, ne-am obiei-



nuif atât de mult, încât prea mulţi dintre 
noi nici nu-şi dau seama, cum ne-am 
peruertit firea, şi cum nu credem, eă 
poate fi şi alt fel, eă se poate şi îndrepta 
starea lucrurilor. 

Suntem un popor tânăr, cu toate gre
utăţile unificării şi a armonizării menta
lităţii deosebite, câştigate în diferitele 
climate morale şi spirituale, în cari am 
uieţuit sub diferite stăpâniri, noi trebue 
să găsim în sufletul nostru fondul moral, 
pentru a face faţă îndatoririlor, ce ni le 
impun clipele istorice, prin care trecem 
căci comandamentele lor urmăresc o 
mai bună, mai firească şi mai conştientă 
stăpânire a destinelor neamului şi a ţării 
noastre. Tocmai de aceea noi trebue să 
aducem, în uederea scopului suprem 
urmărit, toate sacrificiile ce ni se cer, 
eu înţelegere şi abnegaţiune, oricât de 
mari ar fi; dorind în schimb, ea eu 
preţul lor să se făuriaseă pe seama ur
maşilor noştri o stare mai fericită, şi în
deosebi să uedem înstăpânindu-se şi 
prosperând românul în ţara lui. 

Aceasta credinţă şi încredere în în
ţelepciunea şi intenţiile bune ale Scum
pului nostru Suueran şi ale conducăto
rilor destinelor ţării şi a neamului, să ne 
dea energia şi optimismul necesar pentru 
a face faţă îndatoririlor istorice ale 
epoeei noi, ce începe acum. 

SPECTATOR. 

Lemnele de foe. 
Se apropie iarna, şi pentru cei mai mulţi cetă

ţeni devine acută aprovizionarea cu combustibil. Deşi 
avem cărbuni, petrol şi gaz metan ambundent, totuşi 
grosul populaţiunii se aprovizionează şi acuma ca şi 
în alţi ani, cu lemne de foc. Va trece încă mult timp 
până ce cărbunele va avea la noi importanţa ce o are 
în Germania sau Anglia, sau gazul metan în Statele 
Unite, 

Ce priveşte lemnele, asistăm la o creştere a pre
ţului, care în ultimii ani a depăşit proporţia tuturor 
celorlalte articole de prima necesitate. Cauza este a 
se căuta în politica forestieră a Statului, care iarăşi 
la rândul ei este dependentă de împrejurări cari lasă 
puţine speranţe, că situaţia se va putea ameliora în 
viitor. 

Pământul României are o extindere de cea 29Va 
mii. ha., din care ceva mai bine de a cincia parte 
este acoperită de păduri. Proporţia aceasta s'a dovedit 
a fi cea minimă pentru ţara noastră agricolă, pe lângă 
care se poate menţine o umiditate suficientă pentru 

prosperarea plantelor. In unele părţi, cum ar fi sudul 
Basarabiei, proporţia aceasta nici nu mai e suficientă. 
Din motivul acesta bărbaţii dela conducere, au inau
gurat o politică de cruţare a pădurilor, care este dic
tată după cum am văzut, de interesele superioare ale 
ţării. Ne întrebăm, cum pot fi aduse în concordanţă 
interesele acestea, cu nevoile consumatorilor ? 

Pentru a face posibilă o coordonare de interese, 
cari să mulţumească atât Statul cât şi pe particulari, 
organele administrative au luat unele măsuri dictate 
de împrejurări. Rolul principal în privinţa aceasta îi 
revine Ministerului Economiei Naţionale. 

Atenţiunea deosebită s'a dat capitalei, care deja 
după situaţia sa geografică, în mijlocul unui imens şes 
puţin împădurit, se află într'o situaţie defavorabilă 
faţă de oraşele mai aproape de centrele de exploatare 
forestieră. 

Măsurile pentru aprovizionarea capitalei sunt indi
cate şi pentru celelalte oraşe în genere. Astfel sunt în 
prima linie aprovizionările particulare pe cari s'a pus 
grija cea mai mare. Este ştiut, că funcţionărimea ora
şelor este aceea, care sufere mai mult de scumpirea 
lemnelor de foc. De aceea, atât administraţiile Statului, 
cât şi întreprinderile particulare au fost solicitate din 
partea forurilor competente, să se îngrijească din vreme 
de procurarea de lemne pentru angajaţii lor. 

Pentru înlesnirea aprovizionării, li s'a deschis 
funcţionarilor mici credite pentru sume replătibile în 
rate mici lunare. Aceasta este o mare uşurare, când 
considerăm, că pe lângă preţuri de Lei 1200 stânjenul, 
pentru 6 luni de zile cât durează anotimpul răcoros, 
pe lângă un consum mijlociu de 1/z stânjin lunar, este 
nevoie de cel puţin 3600 Lei pentru sezonul de iarnă. 
Vor fi puţine acele lefuri, cari permit o plată integrală 
a acestei sume dintr'o singură leafă lunară. 

Din păcate, comerţul nostru de lemne, ca şi cel 
de cereale şi altele, sunt aproape în întregime în mâini 
străine, în special evreeşti. De aceea a fost o măsură 
binevenită, ca depozitele de lemne să fie de aproape 
supraveghiate, pentru împiedecarea unei urcări anor
male a preţurilor. 

Obligaţiunea aprovizionărilor, a produs în mod 
natural, o creştere a cererei, pe care producătorii cu 
voie, sau fără voie, după toate semnele, nu le pot 
satisface în timp scurt. Din motivul acesta preţurile 
sunt ferme şi specula are un câmp vast de activitate. 
Maximarea preţurilor are în toate cazurile ca urmare 
o reţinere a mărfurilor. Cine nu vrea să sgribure de 
frig, dă orice preţ pe lemne, — dacă poate. In felul 
acesta, tocmai acei nevoiaşi sufer, în interesul cărora 
s'a pornit acţiunea de eftinire. Producătorii şi consu
matorii găsesc totdeauna mijloace de a eluda vigilenţa 
organelor de control, şi cad de acord asupra unor 
preţuri, cari diferă câteodată chiar în mod esenţial de 
cel stabilit de autorităţi. De aceea nu prorocim viaţă 
lungă măsurilor de eftinire. 



Un exemplu ilustrează viu afirmaţiunea noastră. 
După ziarul „Argus", la 20 August 1938 un vagon 
lemne de fag costa la Obor 8.200 Lei, pe când la 15 
August a. c. era numai de Lei 7,900. Va să zică în 
abia 4—5 zile, o urcare de 4°/o. Unde vom ajunge 
cu astfel de urcări până la Crăciun? 

Ca urmare a comenzilor mari, stocurile existente 
s'au epuizat foarte repede, şi s'au făcut încheieri mari 
pentru lemne livrabile în lunile următoare. Deoarece ne 
despart numai trei luni de anotimpul friguros, este 
mare întrebare, dacă livrările se vor putea face pentru 
preţurile actuale. Nici calitatea nu mai poate fi pentru 
tăieturile noui aceea ca pentru cele vechi, lemne cari 
au avut timpul necesar să se uşte. Totul depinde de 
administraţia locală a pădurilor: se vor da sau nu 
licenţe de tăiere ? Cunoscând politica forestieră a gu
vernului înclinăm a nu crede în posibilitatea unei ex
ploatări mai intense, deoarece altfel guvernul ar trebui 
să se desavueze, şi să renunţe la politica de cruţare 
a pădurilor. Perspectivele sunt deci destul de sumbre 
pentru viitor. 

Depozitele mici caută pe toate căile, să-şi asigure 
cantităţi cât mai mari, deoarece în detail se câştigă 
mai mult. Mişcarea în depozitele acestea este deocam
dată mică, fiindcă ne despart încă câteva luni de iarnă. 
Va veni însă timpul, când consumatorii mici vor fi 
fericiţi că pot cumpăra un braţ de lemne. Se va do
vedi şi de astă-dată, că acel comerţ este mai lucrativ, 
care activează în articolele de prima necesitate, cum 
este şi lemnul. 

Se adevereşte mai departe şi legea, că cu cât 
un articol este adus din depărtare mai mare, cu atât 
el e mai scump. In consecinţă grija ministerului a fost 
extinsă şi asupra reducerii transporturilor pe G F. R, 
Terminul de valabilitate a reducerei a expirat la 31 Au
gust a. c , însă cercurile interesate au cerut, şi afir
mativ, au şi obţinut prelungirea termenului până la 30 
Septemvrie a. c, întreprinderilor li s'a pus un termin 
de aprovizionare până la 20 August a. c. Se prevede 
că şi terminul acesta va trebui prelungit, dată fiind 
întârzierea livrărilor. 

Faţă de trecut se vede un progres în următoarele : 

S'a impus intreprinderilor aprovizionarea atât 
pentru ele, cât şi pentru salariaţi; 

S'a organizat aprovizionarea, distribuţia şi con
trolul livrărilor; 

S'au dat avantaje salariaţilor atât ce priveşte preţul, 
cât şi modalitatea de plată. 

Văzând că maximarea lemnelor de foc intreprinsă 
la începutul sezonului livrărilor a dat greş, s'a renunţat 
la preţurile impuse, lăsând joc liber ofertei şi cererei, 

MERCATOR. 

Institutul pentru asigurarea 
depunerilor din banei. 
Bănea Naţională, preocupată de pro

blema asigurării capitalurilor depozitate 
la instituţii bancare, în formă de depu
neri spre fructificare, urmând exemplul 
celor mai principale ţări din străinătate, 
a întocmit un proiect de lege pentru în
fiinţarea unui „Institut de asigurarea de
punerilor". 

lată principiile proiectului din uorbă: 
Banca Naţională a examinat cu atenţiune problema 

asigurării depunerilor din bănci, ca una din măsurile 
cele mai potrivite pentru reînvierea încrederii şi re
facerea creditului pe piaţa financiară. 

O comisiune însărcinată cu pregătirea materialului 
documentar a ajuns la concluzii interesante în ce pri
veşte necesitatea înfiinţării unui institut de reasigurare 
a depunerilor pe lângă celelalte măsuri menite să ga
ranteze mai bine ca până azi sumele depuse în bănci. 

A doua subcomisiune, care avea să studieze pro
blema asigurării depunerilor printr'o instituţiune spe
cială, a concretizat într'o şemă principiile şi struc
tura unui proiect de lege pentru înfiinţarea „Institutului 
de Asigurare a Depunerilor". 

lată principiile acestui proiect: 
Dispozifiunile prevăzute în legea noastră bancară 

referitoare la cota de lichidare în raport cu depunerile, 
plafonul depunerilor în raport cu capitalul, precum şi 
quantumul de capital prevăzut pentru băncile, cari pri
mesc depuneri în raport cu mărimea localităţii unde 
funcţionează, sunt prevederi utile în timpuri normale, 
însă nu constituesc o garante categorică suficientă 
pentru depunători în timpuri critice şi mai ales un sti
mulent pentru depunători de a-şi depune economiile 
la bănci, după perioada de criză. De aceea proiectul 
acesta constitue o completare a legii bancare din 
acest punct de vedere şi prin el se prevede crearea 
unui Institut special având ca scop să realizeze această 
asigurare a depunerilor. 

Principiile fundamentale, cari stau la baza creării 
acestui Institut pentru asigurarea depunerilor, sunt 
următoarele: 

a) A căuta prin toate mijloacele ca depunerile 
primite de băncile care vor intra în cercul de activitate 
al Institutului să fie garantate în primul rând prin pla
samentele şi activul băncilor respective, precum şi prin 
modul de administrare şi conducere a lor. 

b) Când băncile ajung Ia încetare de plăti, să 
se restituie deponenţilor sumele respective, dintr'un 
fond special şi după anumite norme. 

In cadrul acestor două principii de bază Insti
tutul este însărcinat cu finanţarea institufiunilor de credit 
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cu supraveghiarea şi controlul lor, cu reorganizarea si
stemului nostru bancar prin participarea la fuziuni, 
crearea de institufiuni, găsirea de credite noui, cola
borarea la înfiinţarea unei case de compensaţie, a 
unei case pentru amortizarea creanţelor în conversiune 
şi pentru asigurarea creanţelor etc. 

In vederea finanţării institutiunilor de credit şi a 
asigurării depunerilor, Institutul îşi va constitui pe lângă 
capitalul social şi un fond mutual prin contribuţia băn
cilor asociate. 

De asemenea i se dă dreptul de a emite şi obli
gaţiuni garantate de Stat, atunci când fondurile nu 
sunt suficiente pentru scopurile prevăzute. 

Capitalul Institutului de Asigurare. 
La constituirea capitalului, pe lângă institutiunile 

de credit existente, va participa Statul şi Banca Na
ţională a României, pentru a uşura sarcina subscrierii 
de către institutiunile de credit a unui capital pentru 
care ar trebui să afecteze o cotă prea mare din dis
ponibilităţile lor. In acelaşi timp participarea Statului 
şi a Băncii Naţionale se impune, ţinând seama de ca-
raracterul public al Institutului care interesează eco
nomia naţională. 

La crearea Institutului vor participa de asemenea 
Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale, Casa 
de depuneri şi Consemnajiuni, Banca Centrală Coope
rativă şi Societatea Naţională de Credit Industrial. 

Prin concursul lor se asigură Institutului o exi
stenţă şi o posibilitate de a şi îndeplini rolul său atât 
de important. 

Puterea obligaţiilor emise de Institutul de 
Asigurare. 

Facultatea de a emite obligaţiuni îi dă Institutului 
largi posibilităţi de finanţare a institutiunilor de credit 
asigurate, chiar în cazul când fondul mutual, capitalul 
şi rezervele, nu ar mai fi în măsură suficientă pentru 
a acorda ajutorul ce i s'ar solicita. 

Deşi piaţa noastră nu este în măsură să pri
mească cu uşurinţă o emisiune importantă de titluri, 
totuşi ţinând seamă de rentabilitatea ce o prezintă 
aceste titluri faţă de celelalte plasamente, credem că 
se va putea absorbi această emisiune atunci când va 
fi nevoie, mai ales că titlurile sunt garantate de Stat. 
Bine înţeles că succesul emisiunii va depinde şi de 
condiţiunile în care se va face. 

Nu putem însă spera să se menţină pe piaţă un 
curs prea urcat pentru obligaţiunile emise în acest 
scop, deşi în Cehoslovacia cursul pentru obligaţiunile 
emise într'un caz asemănător oscilează între 70—85°/ 0. 

Pentru cazurile excepţionale când se impune pro
curarea de mijloace importante, Institutul va emite 
obligaţiuni care vor fi preluate în mod obligatoriu de 
Stat, Banca Naţională a României şi alte instituţiuni în 
proporţii diferite, însă Ia asemenea măsuri extreme se 
va recurge numai în cazuri de o gravitate deosebită. 

Asigurarea depunerilor. 

Asigurarea propriu zisă a depunerilor se face 
prin Fondul Mutual, alimentat cu cotizaţii depuse de 
institutiunile de credit asociate şi calculate în raport 
cu diferitele elemente din activul şi pasivul lor. 

In proiect sunt indicate şapte feluri de cotizaţiuni, 
dintre care unele se depun anual, iar altele se soco
tesc Ia fiecare operaţiune în parte. 

Comisiunea socoteşte că această diversitate de 
cotizaţii este metoda cea mai potrivită, deoarece se 
repartizează un cuantum de contributiuni asupra unui 
număr de persoane şi operaţiuni cât mai mare, pentru 
a fi suportat mai uşor, obţinându-se în acelaş timp 
mai multă echitate. 

întrebuinţarea fondurilor. 
Acumularea unor fonduri aşa de importante, cum 

am văzut mai sus a dat naştere problemei întrebu
inţării lor, pentru a nu sustrage circulaţiei şi nevoilor 
economice capitaluri care ar putea fi productive. 

O parte din fonduri şi anume 2/3 din acelea 
provenite din subscrierea la capital, sunt destinate fi
nanţării băncilor asociate, iar restul se plasează în 
împrumuturi pe lombard. 

Fondul Mutual care constitue garanţia băncilor 
pentru restituirea depunerilor în caz de nevoie, are 
un caracter mai lichid şi se plasează în mare parte 
la Banca Naţională (40 la sută), restul este suscep
tibil de plasamente în operaţiuni de lombard, în imo
bile rentabile, etc. 

In ceea-ce priveşte însă obligaţiunile, ele se 
emit şi se plasează numai pentru ajutorarea băncilor 
asociate, putând constitui şi un mijloc de plată a de
ponenţilor dacă le acceptă. 

Dreptul băncilor de a primi depuneri. 
Institutiunile care au dreptul să fie finanţate sunt 

considerate ca institute asociate, contribuind atât la 
subscrierea capitalului, cât şi cu cofizatiunile menţio
nate pentru Fondul Mutual. In plus aceste instituţiuni 
trebue să nu fi pierdut capitalul lor şi să nu fi con
traveni! legilor în vigoare. 

Acestor instituţiuni li se dă dreptul să primească 
depuneri spre fructificare, să facă operaţiunile speciale 
prevăzute în articolul 34 din legea bancară, să fie 
admise la scontul Băncii Naţionale a României, acor-
dându-li-se o reducere de 0.50 la sută din taxa scon
tului, reduceri Ia impozite şi reduceri din taxele de 
timbru şi înregistrare. 

De asemenea li se poate acorda un moratoriu, 
împrumuturi, etc. 

Dintre aceste instituţiuni asociate, cele care pre
zintă o situajiune superioară de lichiditate şi bonitate 
şi au caracter naţional, sunt socotite ca bănci asigu
rate şi Institutul Naţional Bancar Ie garantează resti
tuirea depunerilor primite. 



In cazul când depunerile unei bănci asigurate 
nu se pot restitui din fondurile proprii ale băncii, • In
stitutul National Bancar se substitue în toate drep
turile deponenţilor şi va plăti pe deponenţi fie cu nu-
mărar, fie prin trasferarea creanţei la o bancă în care 
deponentul are deplină încredere. Această modalitate 
înlesneşte lichidarea deponenţilor, făcându-se numai 
printr'o trecere în cont. 

Ca instanţă superioară la care instituţiunile aso
ciate sau asigurate pot să recurgă pentru a judeca 
nemulţumirile lor în contra hotărîrilor Institutului Naţional 
Bancar, este Consiliul Superior Bancar. 

Controlul bancar. 

Intre Consiliul Superior Bancar şi Institutul Na
ţional Bancar este păstrată o strânsă colaborare în 
ceea-ce priveşte controlarea băncilor asociate sau 
asigurate, care se va face de organe speciale numite 
de Consiliul Superior Bancar şi după normele apro
bate de el. 

Atât controlorii şi inspectorii, cât şi ceilalţi func
ţionari ai Institutului Naţional Bancar de orice cate
gorii, sunt ţinuţi să respecte în mod desăvârşit se
cretul rapoartelor, informaţiunilor, etc. 

Această măsură este aplicată cu severitate în 
mai toate ţările şi în special în Italia, Cehoslovacia, 
etc , unde se prevăd pedepse severe pentru contra
venienţi. 

De aceea s'a prevăzut şi Ia noi pedeapsa de
stituirii şi acţiune Ia instanţele penale. 

Moratoriul de care am făcut menţiune se acordă 
de Consiliul Superior Bancar pe termen de 3 luni cu 
drept de prelungire, în care timp se suspendă plata 
creditorilor, cu excepţia deponenţilor asiguraţi. 

Ca şi la celelalte instituţiuni, normele de admi
nistrare se execută de aceleaşi organe: Adunarea Ge
nerală, Consiliul de Administraţie, Comitetul de Di
recţie şi Direcţiunea. 

Este caracteristic însă modul de alcătuire al 
Consiliului de Administraţie, care cuprinde câte un 
delegat al Ministerului de Finanţe, al Băncii Na
ţionale a României, al Casei Naţionale de Economii 
şi Cecuri Poştale şi al altor instituţiuni interesate, în 
plus 9 delegaţi ai băncilor asociate, câte 3 de fiecare 
categorie de bănci: mici, mijlocii şi mari. 

Ca organe de control se prevede atât un Co
mitet de Censori cât şi un Comisar al Guvernului, 
ţinând seama de rolul pe care îl are institutul şi de 
participarea Statului la capital, Ia garantarea obliga
ţiunilor, etc. 

Din repartizarea beneficiilor prevăzute rezultă că 
adunarea generală este suverană să decidă asupra 
întrebuinţării unei cote de 65 la sută din beneficii, 
restul alocându-se la fondul de rezervă, pentru plata 
Consiliului de Administraţie şi a personalului, fondului 
de pensie, etc. 

Beneficiile din primii ani se varsă însă fondului 
de rezervă, până când acesia ajunge la de două ori 
capitalul. 

In uliimul capitol se mai prevede că operaţiunile 
Institutului Naţional Bancar sunt de natură comercială, 
iar creanţele pe care le pune în urmărire se pot exe
cuta de organele fiscale ale Statului. 

Gurile Dunării. 
In a. 1858 s'a înfiinţat Comisia Europeană a Du

nării, cu scopul să neutralizeze navigaţia pe Dunărea 
de jos, dela Brăila până la Marea Neagră. In comisia 
aceasta aveau loc afară de România, ca stat riveran, 
toate puterile mari ale Europei, şi sediul era în Galaţi. 
Comisia era un organism autonom şi se bucura de mari 
drepturi, între altele putea percepe anumite taxe dela 
vapoarele cari intrau în porturile româneşti şi exercita 
poliţia pe acea porţiune a Dunării care cădea în sfera 
sa. In schimb avea să vegheze, ca navigabilitatea Du
nării pe braţul Sulina al Deltei, să se poată face fără 
greutate, menţinând adâncimea canalului la un calaj 
potrivit pentru marile vapoare din Marea Neagră. Lun
gimea canalului Sulinei este de peste 80 km. şi trebue 
curăţit prin continue dragaje de nisipul care se depune 
în el. Lucrările acestea se pot face numai cu un aparat 
tehnic corăspunzător şi foarte costisitor. Cu toate ace
stea în epoca dinainte de răsboiu, lucrările acestea 
erau rentabile, şi au contribuit foarte mult la ridicarea 
şi desvoltarea porturilor noastre dunărene, în special 
a Sulinei, Galaţilor şi Brăilei, Putem chiar spune, că 
în epoca aceasta cade era lor de înflorire. Docurile lor 
erau pline de vapoare şi silozurile pline de grâu. Galaţii 
erau portul principal de import pentru articole indu
striale şi Brăila era centrul de export al cerealelor 
noastre. 

După răsboiu Comisia Europeană a Dunării a în
ceput să lupte cu dificultăţi tot mai mari financiare. 
Mâna de lucru şi aparatele tehnice, apoi salarele de
veneau tot mai mari; în schimb preţul cerealelor de 
export tot mai mic. Venitele comisiei nu mai acopereau 
cheltuelile. In special salarele delegaţilor statelor străine, 
şi ale funcţionarilor superiori, erau extraordinar de mari 
şi stârneau resenz la autorităţile româneşti. Comisia a 
urcat de câteva-ori taxele de navigaţiune, până-ce ele 
au devenit aşa de apăsătoare, încât vapoarele au re
nunţat a mai acosta la porturile dunărene. Ele s'au 
îndreptat din ce în ce mai mult spre portul Constanţa 
unde nu aveau de luptat cu taxele apăsătoare ale co
misiei. Constanţa mai are favorul că este cu câteva 
sute de chilometri mai aproape de Bosfor; este liber 
de gheţuri iarna, şi rada sa este destul de adâncă 
chiar pentru cele mai mari vapoare de pe oceane. 

Concomitent cu desvoltarea portului Constanţa, 
căruia Statul român îi dă tot sprijinul, a început de-
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clinul porturilor Galaţi şi Brăila, Danele şi silozurile 
lor erau goale şi nici deputaţiunile trimise la ministru, 
nici intervenţia Camerelor de Comerţ nu au putut 
schimba starea lucrurilor. Motivul acestei stagnări era 
chiar Comisia Europeană a Dunării, care devenise 
acuma o meteahnă pentru comerţul român în loc de 
promovător. 

Statul român ar fi făcut bucuros eforturi mari 
pentru redresarea porturilor sale dunărene, după cum 
este natural din punct de vedere economic al ţării, 
însă nu-i convenea lucrul acesta din punct de vedere 
general politic. Comisia Europeană a Dunării, era un 
fel de Stat în Statul românesc, cu jurisdicţiune şi po
liţie proprie. De multeori vapoarele de sub pavilion 
românesc, aveau să sufere şicanele acestei autorităţi 
străine dela Gurile Dunării. Va să zică Statul român 
numai sub acea condiţie ar fi dat sprijinii său Comisiei, 
sau pe scurt C. E. D.-ului dacă ar fi primit în schimb 
concesiuni potrivite suveranităţii sale. Marile puteri însă 
nu voiau să audă de aşa ceva, geloşi fiind de influinţa 
şi drepturile lor. 

A sosit însă timpul, când constelaţiunea politică 
din Europa deveni de aşa fel, încât trebuia ceva făcut 
pentru navigaţiunea Dunării de jos. Prin încorporarea 
Austriei la Reich, situaţia generală în bazinul Dunării 
să schimbase. Germanii începură imediat să se inte
reseze de laturea politică şi economică a nouei situaţii, 
care devenise pentru ei extrem de favorabilă. Numai 
decât au trimis comisii la Dunărea de jos pentru ca 
să facă rapoarte cu privire la putinţa unei expansiuni 
economice. Dunărea le dă lor posibilitatea să pătrundă 
în ţările balcanice, şi în special în România, din susul 
Dunării în jos, pe calea cea mai scurtă. Concomitent 
cu aceasta au început vaste lucrări de canalizare în 
centrul Germaniei, cu scopul să creeze un sistem de 
navigaţie între Dunăre, Maina şi Rin. 

Rivalitatea economică a marilor puteri, care nu 
lasă linişte Europei, s'a trezit din nou în urma acestei 
acţiuni intense a Germaniei, şi deoarece Anglia şi ce
lelalte puteri occidentale cari au interese la Gurile 
Dunării, nu pot pătrunde în bazinul dunărean decât 
de jos în sus, prin porturile noastre, au căzut în sfârşit 
de acord, că trebue ceva făcut în interesul comerţului 
lor propriu. Deci a ajuns în fine pe tapet chestia 
C. E. D.-ului, şi pentru aranjarea ei s'a întrunit con
ferinţa dela Sinaia, în jumătatea a doua a lunei Au
gust a. c. In conferinţa aceasta statele interesate au 
renunţat la autonomia C. E. D.-ului, care devenise 
oareşi-cum dejositoare pentru România întregită şi s'a 
dat C. E. D.-ului numai un drept limitat de control 
cu privire la lucrările de urmat de aci încolo în ca
nalul dela Sulina. Dreptul de poliţie fluvială a trecut 
asupra Statului român. Deci Comisia Europeană a 
Dunării care în a. 1858 era un organism cu existenţă 
pe deplin îndreptăţită din punctul nostru de vedere, 
de oarece era un sprijin politic şi economic pentru în
ceputurile Principatelor Unite şi a domniei lui Cuza-
Vodă, a ajuns acuma a fi o piedecă, a cărei înlăturare este 
azi tot aşa de îndreptăţită ca şi înfiinţarea sa pe vremuri. 

Acuma nu mai stă nimic în calea Statului român 
ca să ia în mână conducerea lucrărilor pentru despot-
molirea canalului Sulinei, şi redresarea navigaţiei pe 
întreg parcursul Dunării de jos. 

Exportul nostru de cereale şi lemnărie se va 
putea îndrepta în viitor iarăşi spre punctele cele mai 
apropiate de desfacere cari sunt desemnate dela na
tură prin porturile dunărene. Calea pe apă a mărfu
rilor voluminoase, cum sunt cerealele şi lemnul, este 
cu mult mai eftină decât transportul pe C, F. R., şi 
comerţul nostru extern va profita foarte mult din noua 
situaţie. Se poate întrevedea chiar o eftinire a cerea
lelor noastre în relaţiune internaţională, aşa că şi con
curenţa se va putea lua cu mai mult succes faţă de 
producătorii transoceanici, deoarece e vorba de redu
cerea cheltuelilor de transport pe multe sute de chi-
lometri. Ori şi cine se poate convinge, dacă spre 
exemplu luăm producţiunea judeţelor din Oltenia care 
până acuma trebuia dirijată spre linia ferată Craiova— 
Bucureşti, pentru ca să poată ajunge la Constanţa, 
Noul acord cu privire la C. E. D, este deci de o im
portanţă mare economică. 

Nu mai puţin importantă este însemnătatea lui 
politică. Bismark a pus teza, că se poate foarte bine 
concepe o alianţă politică, între anumite împrejurări, 
chiar contra intereselor economice respective. Că se 
poate, a dovedit-o cu alianţa dintre Germania şi 
Austro-Ungaria, alianţă în cadrele căreia interesele 
agrarienilor prusiaci se loveau cap în cap cil intere
sele agrare ungureşti, şi interesele industriei germane 
cu acele ale industriei boheme. Interesele eco
nomice româneşti, deşi departe de a gravita spre 
Franţa şi Anglia, deoarece situaţia geopolitică le 
îndrumă spre alte ţări, totuşi nu sunt opuse in
tereselor ţărilor numite. Şi oricât de independente 
ar fi interesele economice de cele politice, totuşi 
o colaborare economică îndulceşte la orice caz re-
laţiunile politice. Suntem legaţi din motive ideologice 
şi politice de Franţa, şi prin ea de Anglia. In schimb 
colţul acesta al Europei unde suntem situaţi, nu prea 
s'a bucurat de atenţiunea lor. Poate că la aceasta a 
contribuit şi faptul că ele sunt puteri mondiale, şi eve
nimentele din ultimii ani le-au silit să consacre toată 
atenţiunea lor evenimentelor din alte sectoare ale in
tereselor lor. Astfel sunt evenimentele din Abisinia, 
răsboiul din extremul orient, chestia Palestinei, Spania 
etc. In Franţa şi convulsiunile sociale şi politice in
terne, au dat uitării unele relaţiuni cari datează de 
multe decenii cu Dunărea de jos. Chestia C. E. D.-ului 
a fost binevenită ca un memento în această privinţă. 
In sfârşit s'a descoperit, că existăm şi noi. Poate că 
în capetele politicianilor din vest, ca un fel de sub
conştient, a început să mijască ideea, că dacă în răs
boiul mondial noi am servit ca un parafulger pentru 
luptele dela frontul de vest, am putea servi de aşa 
ceva şi în gravul conflict dintre Germania şi Ceho
slovacia, care ameninţă cu un nou răsboiu mondial. 

Puterile „democratice" au început să-şi numere 
aderenţii, şi au aflat de bine să-şi asigure o cale spre 
centrul Europei şi prin porturile Dunării de jos, le
gând mai strâns ţara noastră de sistemul lor economic. 



In cazul unui nou răsboiu, a cărui eventualitate 
trebue azi cântărită din toate punctele de vedere, este 
de cea mai mare importanţă ca aliaţii noştri să poată 
comunica cu noi pe cale maritimă, de aceea o ame
najare a acestor căi care prin modificarea statu
tului C. E . D.-ului a intrat într'o fază mult promi
ţătoare, va fi de folos ambelor părţi. 

E. VANCU. 

Jurisprudenfă. 
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. lila. 

(Decizia Nr. 2/938 din 11 Ianuarie 1938). 
Cont-curent. Conoenfiunea de deschidere 

de credit în cont-curent presupune o înţele
gere prealabilă pentru procurarea de bani sau 
mărfuri pe credit într'un timp şi până la o 
limită, anumite, sau chiar fără o atare limită. 

Relafiunile comerciale de cont-curent nu 
constitue contractul de cont-curent, dacă lip
seşte înţelegerea prealabilă. 
In fapt: Recurentul J. B. a chemat în judecată 

firma F. N., înaintea Tribunalului Sibiu, spre a fi obli
gată Ia plata sumei de 203.303'— Lei, arătată în ex
trasul de cont-curent anexat acţiunii, sumă datorată 
sub titlul de mărfuri vândute pe credit, bani numerar 
şi dobânzi aferente acestor sume; Tribunalul a obligat 
pe reclamant să prezinte actele justificative că a sa
tisfăcut drepturile fiscului prevăzute de art. 14 al. 6 
din legea timbrului privitor Ia impozitul proporţional 
asupra contractului de cont-curent pe care îşi ba
zează creanţa acţionată. Reclamantul a făcut apel iar 
Curtea de Apel Braşov secţia I. prin încheerea ata
cată cu recurs a respins apelul. 

Pentru a decide astfel Curtea de Apel constată» 
în fapt şi motivează că din cuprinsul acţiunei rezultă 
că reclamantul pretindă creanţa în baza unui contract 
de cont-curent, pentru mărfuri vândute pe credit, bani 
numerar şi dobânzi aferente; că în conformitate cu 
dispoziţiunlle art. 14 al 6 din legea timbrului, con-
venţiunile de deschidere de credit simplu sau în cont-
curent sunt supuse la impozitul proporţional de 0.30% ; 
că acest text nefăcând vre-o distincţiune urmează; că 
el se referă1 Ia deschiderile de cont-curent, atât de 
cei care exercită comerţul de bancă faţă de parti
culari, cât şi de cei care exercitând vreun alt comerţ, 
ca în speţă, îşi deschid reciproc un cont-curent conf. 
art. 285 cod. corn. astfel că alegaţiunea apelantului 
că un asemenea de pe urmă cont-curent nu ar fi 
supus impozitului proporţional mai sus arătat, este ne
fondată ; că apărarea apelantului că n'ar fi convenit 
cu pârîtul să-i deschidă un cont-curent şi că o ase
menea convenţiune nu s'ar fî perfectat este cu totul în 
contrazicere cu motivele şi obiectul acţiunii sale mai 
sus arătat, nici împrejurarea că între părţi n'ar fi in
tervenit o convenţiune scrisă, ci numai una verbală, 
nu duce la exonerarea de impozit, întru cât şi con-
venţiunile verbale sunt impozabile, conform art. 32 din 
legea timbrului, afară de cazul când legea le scu
teşte expres, ceea ce nu face pentru convenţiunile 
verbale de cont-curent. 

In contra acestei diciziuni reclamantul a făcut 
recurs pentru următoarele motive : 

Printr'o eroare grosieră de fapt şi prin exces 
de putere se stabileşte că între pârîta şi între reci. 
s'ar fi încheiat o convenţiune verbală de deschiderea 
unui credit în cont-curent şi că aceasta ar rezulta din 
motivele şi din obiectul acţiunii mele. 

S'a făcut o rea aplicaţiune a disp. art. 285 cod. 
corn. ard. şi o rea aplicaţiune a disp. ari. 14 § 6 legea 
timbrului care nu sunt aplicabile cazului în speţă. 

In drept: Având în vedere că înainte de a exa
mina în fond temeinicia acestor motive de casare, 
urmează a examina chestiunea admisibilităţii recursului, 
ridicată de intimat prin întâmpinare şi prin conclu-
ziunile orale de azi şi prin care susţine că în speţă 
fiind vorba de o încheiere nu este susceptibilă de 
vreo cale de atac separată, ci numai odată cu fondul. 

Considerând, că deşi în principiu este exact că 
nu există drept de apel în contra hotărârilor premer
gătoare date în cursul unui proces, ci numai odată cu 
fondul, când poate uza şi de calea recursului, totuşi 
acest principiu nu poate fi aplicabil şi în speţă, de
oarece jurnalul prin care recurenţii au fost obligaţi la 
timbrarea, nu constitue o asemenea hotărîre nesus
ceptibilă de apel, deoarece arf. 47 din legea tim
brului supune aceste încheieri apelului. 

Că, întru cât sunt atacate cu apel separat, ur
mează că şi recursul separat este admisibil. 

Având în vedere că prin motivele de casare mai 
sus reproduse recurentul susţine în rezumat, că greşit 
Curtea de Apel a decis că între părţi a existat un 
contract de cont-curent în sensul art. 14 al, 6 din 
legea timbrului şi la obligat ca atare să plătească im
pozitul stabilit de acest text. 

Având în vedere, că citatul text de lege prevede 
că convenţiunile de deschidere de credit simplu sau 
în cont-curent dacă nu sunt asigurate şi prin alte acte 
supuse impozitului cu excepţia cambiilor, care ca in
strument circulator, trebuesc timbrate separat, sunt 
supuse unui impozit de 0.30°/ 0. 

Considerând, că din interpretarea acestui text 
rezultă că legiuitorul referinduse la „convenţiunile" 
de deschidere de credit în cont-curent, prin aceasta 
el s'a referit la raportul juridic născut dintr'o înţele
gere prealabilă prin care cineva se obligă indepen
dent de orice operaţiune imediată, să procure altuia 
bani sau mărfuri pe credit într'un timp şi până Ia o 
limită anume determinată sau chiar fără o atare limită, 
convenţiune ce nu trebue confundată cu diferitele îm
prumuturi ce-şi acordă comercianţii între ei sau cre
ditul ce se acordă de vânzători cumpărătorilor unor 
mărfuri pentru întreg sau o parte din preţ, căci aceste 
ultime operaţiuni nu. sunt decât vânzări cu termen. 

Considerând, că din examinarea cuprinsului ac
ţiunii şi din care Curtea de Apel deduce existenţa 
unui contract de cont-curent rezultă că recurentul nu 
a precizat, după cum constată Curtea de Apel, că 
între părţi ar fi existat o convenţiune de cont-curent, 
ci a susţinut că părţile au stat în relajiuni comerciale 
de cont-curent, ceea ce nu este tot una cu contractul 
de cont-curent, dat fiind că lipseşte înţelegerea prea
labilă. 

Că prin urmare numai printr'o gravă eroare de 
fapt Curtea de apel a decis că între părţi a existat o 
atare convenţiune, astfel că obligându-I pe recurent la 
plata impozitului fixat de art. 14 al. 6 citat prin aceasta 
a făcut o greşită aplicaţiune a Iui în speţă. 

Că atare motivele de casare fiind fondate, re
cursul cată a fi admis, deciziunea Curţii de Apel a 
fi casată fără trimitere, iar în fond a admite apelul 
recurentului-reclamant şi prin consecinţă a reforma în
cheierea Tribunalului Sibiu secţia H-a din 2 Martie 1936 
şi ca atare a apăra pe reclamant de plata impozi
tului prevăzut de art. 14 al. 6 din legea timbrului. 

Prezidenţia dlui C. Crăciunescu, consilier. 



Situaţia. 
Deasupra problemelor político-economice interne, 

şi ele de mare însemnătate, se ridică — atrăgând aten
ţiunea întregului continent bătrân — coflictul sudeţilor 
cu guvernul din Praga. 

Realizarea Anschluss-ului n'a provocat îngrijorarea 
şi teama de răsboiu, ca frământările politice interne 
ale aliatei noastre vecine: Cehoslovacia. 

Cu toate asigurările cari se fac din partea Ger
maniei, numai orbii nu văd intenţia preşedintelui Hitler, 
de a absorbi într'o bună zi şi Cehoslovacia ori o parte 
a ei. In privinţa aceasta, acţiunea politică a sudeţilor 
organizaţi e elocventă. Entuziasmul cu care aceştia au 
primit înfăptuirea Germaniei Mari, a întrecut orice mar
gini. De acum încolo ei se consideră ca aparţinând Ger
maniei şi sabotează chiar conducerea statului din Praga. 

Toate acestea vin — desigur — din îndemnul 
Berlinului. 

Şi la un moment dat, se părea că miroasă greu 
a praf de puşcă. Ziarele aduceau ştiri extrem de alar
mante, că, ba s'au făcut concentrări însemnate, ba 
s'au făcut chiar mobilizări, şi în sfârşit răsboiul bate 
la uşă. 

S'a petrecut imediat un fapt important, care — 
mai mult sau mai puţin — a provocat la Berlin o trezire 
la adevărata situaţie. Dar ce s'a întâmplat? Guvernul 
din Praga, prin glasul autorizat al preşedintelui său, a 
ţinut să anunţe din timp pe cei cari începeau să nu-i 
mai vadă graniţele şi numele pe harta Europei, că „nici 
un petec de pământ nu va fi cedat fără vărsare de 
sânge". Atitudinea fermă, hotărîtă, curagioasă a d-lui 
Hodza, a trezit — cum am spus mai sus — la realitate 
pe nemţi. Cehoslovacia se bazează desigur pe sprijinul 
Franţei, care n'a ezitat a da toate asigurările. 

A trecut timp, cam puţin, în care spiritele sau 
mai potolit. Totuşi conflictul nu s'a stins. Şi nimeni 
nu crede în asemenea probabilitate. 

Că miroase şi acum a praf de puşcă şi că pacea 
e ameninţată e foarte adevărat. Ultimele evenimente 
externe ne face să credem aceasta. 

S'a produs de câteva zile evenimente externe de 
mare însemnătate, menite a garanta durabilitatea păcii 
internaţionale. Ministrul de finanţe al Angliei, Sir Jonn 
Simón, a făcut o deosebit de importantă declaraţie de 
politică externă. Declaraţia a fost redactată de susnu-
mitul împreună cu dl Neville Chamberlain preşedintele 
consiliului de miniştri şi lordul Holifax ministrul de 
externe al Angliei, 

Extragem următorul pasaj: 
„începutul unui conflict este ca şi începutul unui 

incendiu pe vânt puternic. Focul poate fi mărginit la 
început, dar cine poate spune până unde se va întinde, 
cât ar putea distruge sau câţi ar putea fi chemaţi 
pentru a-1 stinge? 

In ceeace ne priveşte, atât timp cât vor fi interese 
şi îndatoriri privindu-ne pe noi, poporul nostru şi po
poarele imperiului pentru apărarea şi asigurarea cărora 
vom lupta, ne vom aduce totdeauna întreaga greutate 
a influenţei noastre spre a împiedica isbucnirea răs-
boiului în orice parte a lumei şi vom fi gata totdeauna 
să ne dăm contribuţia pentru menţinerea păcii". 

Declaraţiile ministrului de finanţe al Marei Bri
tanii sunt extrem de însemnate. Din ele reese clar că 
Anglia are tot interesul ca pe Dunăre să domnească 
pacea şi ca nici un litigiu să nu fie luat drept pretext 
al unei expansiuni răsboinice. 

Pentru Berlin, Anglia a ţinut să precizeze că, 
hotarele ei nu se opresc pe malurile Canalului, ci trec 
dincolo de Rin până în sudeţi şi pe valea dunăreană. 

Politica externă a Angliei, precizată din nou cu 
atâta fermitate şi hotărîre, se crede că va îndepărta 
răsboiul, garantând trăinicia păcii, dorită de toată lumea. 

ION OPRŞ. 

e R o N i e A. 
Necrolog. Ionel M. Gaşpar preşedintele Con

siliului de administraţie a băncii „Bocşana", Bocşa 
Montană, a decedat la 27 August 1938 în al 32-lea 
an al vieţii. 

* 

Banca Naţionala a României. Prin o „Co
municare" publicată în ultimul număr al Buletinului 
Oficial Bancar, banca de emisiune atrage atenţiunea 
tuturor băncilor din ţară, că sunt obligate să îndepli
nească, fără întârziere dispoziţiunile art. 30, al. 6 din 
Legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului 
de bancă, adecă să trimeată direct Băncii Naţionale 
a României, Secţia de Studii, Bucureşti, situaţiile lunare 
ale activului şi pasivului lor în termin de 15 zile 
după expirarea fiecărei luni. In caz de neconformare 
vor fi supuse sancţiunilor prevăzute de Legea pentru 
organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 

• 
Congresul meseriaşilor din Sighişoara. 

Au participat 67 asociaţiuni. S'a hotărît înfiinţarea unei 
comisii centrale în care meseriaşii să fie reprezentaţi 
fără deosebire de tagmă, organizare, naţionalitate şi 
regiune. Oratorii au accentuat, că comisia aleasă nu 
este un nou organ, ci reprezentarea autorizată a de
zideratelor asociaţiunilor deja existente. Doleanţele me
seriaşilor au fost transmise dlui ministru Ralea, în 
forma unui memorand. Punctele principale ale memo
randului se ocupă cu propuneri pentru înfiinţarea unei 
camere autonome a meseriaşilor; participarea mese
riaşilor la conducerea Casselor cercuale de asig. so
ciale ; atribuirea de ajutoare şi pensiuni pentru me
seriaşi; uşurarea sarcinilor fiscale, etc. 

* 

Orele de muncă. Se ştie că guvernul a re
glementat orele de lucru, şi a introdus şi în birourile 
afacerilor comerciale timpul de opt ore la zi, adecă 
săptămâna de 48 ore. Conform legii, pauza pentru 
luarea mesei trebue să fie cel puţin de două ore. 
Prin urmare va înceta de acum înainte şi obiceiul, ca 
prăvăliile din jurul târgurilor săptămânale, să ţină 
deschis şi în timpul mesei. 

* 
Indicele de scumpete. Deşi în relaţiune mon

dială indicele mărfurilor en gros e în scădere, totuşi 
scumpetea creşte în toată Europa, afară de Dane
marca şi Finlanda. Dacă indicele îl fixăm la 0 la 1 
Iulie a. c , atunci el s'a urcat azi în diferitele ţări în 
modul următor: 

Germania 0.4% 
Franţa 0.6% 
Ţările nordice 0.6°/ 0 

Cehoslovacia 1.3% 
Olanda 1.8% 
Japonia . , 2.2°/0 

Anglia 3.2% 
Despre noi statistica nu aminteşte, însă scumpirea 

traiului o simţim cu toţi. 
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